

海内外侨讯

侨办冀海外华商“不辜负时代”

中新社厦门9月9日电（闫旭）“本届海华会以自贸区为主题，要为海外华商在新形势下打造一个了解中国发展战略和趋势的重要平台，让他们能抓住中国最新的发展机遇。”国务院侨务办公室副主任谭天星如是说。

谭天星所说的“海华会”，即创办于2007年的“海外华商中国投资峰会”，迄今已连续举办八届，成为海外华商了解并参与中国经济建设、拓展商机的重要平台。8日，2015海外华商中国投资峰会在厦门举行，聚焦“海外华商与中国自由贸易试验区的建设”。

据悉，本届海华会上，福建、上海、广东及天津四大自贸试验区负责人齐聚推介创新政策，300位海内外侨商现场互动交流、共探发展机遇。

400余名海外侨胞考察湖南寻合作机遇

中新社长沙9月9日电（唐小晴）“2015中国（湖南）非公有制经济发展论坛暨海外侨领侨商三湘行”活动9月举行，来自美国、英国、法国、加拿大等51个国家和地区的400余名侨领侨商参加，同寻交流、合作机遇。

9月7日至8日，海外侨领侨商走进“湘江源头”永州市蓝山县，先后参加了湖南华侨同心产业园（蓝山）揭牌仪式暨湘江源皮革皮具产业园有限公司入园开工仪式，以及蓝山县县情工作汇报及项目推介会。

推介会上，中国侨联副主席乔卫指出，多项调查显示，海外侨胞在中国的投资占外商投资企业的半数以上。在“一带一路”建设推动中，海外侨胞为中国发展做出重要贡献，他们是中国发展的重要力量，是联通世界的重要桥梁。

华人向南京捐赠日军侵华史料

中新社南京9月9日电（朱晓颖）美籍华人鲁照宁9日上午再向侵华日军南京大屠杀遇难同胞纪念馆捐赠史料。这已是他11年来第九次向该馆进行捐赠，累计赠予日军侵华铁证等史料已达900余件。

今年的9月9日是世界反法西斯战争中国战区胜利70周年纪念日。鲁照宁从美国带到中国的9件（套）图片、杂志、画册、书籍，多数与世界反法西斯战争胜利相关，其中包括1945年9月17日美国《生活》杂志刊登的1945年9月2日密苏里号战列舰上日本无条件投降的签字仪式多幅照片等。

美成为中国移民首选地

杨宁 杨志聪



“目前，我负责的客户有3位打算移民美国的都已经拿到了档案号，在等待美国移民局颁发有条件绿卡。”负责移民出国咨询的顾问经理金小姐介绍，“还有很多人正在等待排期。”

美国成为中国移民首选地

近年来，越来越多的中国人选择移民美国。美国人口普查局最近发布了一份调查报告，这项调查分析了2000年到2013年期间美国社区调查每年统计的移民数据。

报告显示，2013年抵达美国新移民约有120万名，其中来自中国的新移民达14.7万名，成为美国最大移民来源国。相比之下，来自墨西哥有12.5万名新移民。而在2012年，墨西哥还是第一大移民来源国，向美国输送了12.5万名新移民，中国还在其后，输送12.4万名新移民。

此外，统计数据也显示，截至2013年9月，共有220

多万中国人移居美国。

不仅如此，中国海外移民存量也在不断增加，“中国与全球化智库”（CCG）及社会科学文献出版社发布的《国际人才蓝皮书：中国国际移民报告（2014、2015）》调查显示，截至2013年，中国海外移民存量已达933.4万人，23年里增加了128.6%。中国从1990年的世界第七大移民输出国，上升为第四大移民输出国。

其中移民海外的中国人约有40%选择美国，美国成为中国移民首选目的地。

缘何移民美国

“国内经济的增长，使得中国公民的收入有了明显的提高，对移民所需费用的承担能力增大，不再为移民费用担心。”北京太平洋加达出国顾问有限公司副总裁石诺分析称。

当然，经济条件的转变只是移民美国的一个基本原因。

根据美国有关规定，18岁以上的绿卡持有者可以申请各种类型的学生贷款，并且享有奖学金的范围远远超过对外籍学生开放的。此外，持有绿卡在美国工作不受限制。

“因为美国知名院校更集中，很多父母出于对子女学校选择以及毕业后就业问题的考虑，决定移居美国。”石诺介绍。

“有一位客户的孩子在美国上学，孩子有三四年的在美求学经历，打算毕业之后在美国工作，他从去年就开始申请EB-5投资移民了。”金经理说。

国内一线城市的生活压力增大，生活成本不断上涨，促使着一部分具有经济能力的中国人将目光转向美国，石诺分析。

另外，随着美国经济的逐渐复苏，政策的相对宽松

带来的机遇吸引着具有创业念头的中国人，石诺介绍，国内的环境以及食品安全问题也是中国人选择移民的一个因素。

“最近就有一位客户，因为近两年在国内公司的效益不好，再加上年纪偏大，决定退休去美国养老。”金经理说。

EB-5成移民美国“快班车”

从美国政策上看，EB-5投资移民项目近20年未发生太大变化，投资额一直在50万美元或100万美元，EB-5申请核准时间最短、资格条件限制最少，成为美国移民的“快班车”。石诺说：“目前，选择EB-5投资移民的是最多的。”

据报道，到今年5月，美国政府截止至9月30日的本财年年度的投资移民数已经全部用尽。这个移民项目每年的数额为1万个，去年8月投资移民项目首度额满，而今年突破限额的时间来得更早。

EB-5是美国移民局USCIS的投资移民项目，1990年由议会创立。项目规定投资额为50万美金或100万美元，直接或间接创造10个就业机会，即可获发两年期的有条件绿卡。两年届满前90天，若移民投资者的投资行为仍存在，可申请“条件移除”，而成为永久居民。此项目旨在通过外国投资者的投资和就业职位的创造刺激美国经济的发展。

然而，最近诸多信号显示这辆“快班车”的“车票”可能要涨价，9月30日EB-5法案将到期，虽然在最近举办的EB-5投资移民说明会上，美国公民及移民服务局并未透露涨价问题，但是两名美国国会议员就建议美国EB-5投资移民法案提高最低投资额。

“加拿大等国的移民政策收紧，美国投资额的增长也是大势所趋。”石诺表示。

当然，这一不确定的信息带来了一定的影响。

“可能涨价的消息使得之前犹豫是否移民的人下决心提前申请，担心新的投资额会大涨，白花一笔‘冤枉钱’。而有的打算移民的人则决定先等政策清晰后才决定是否移民美国。”石诺说。

华人「神笔」海外粉墨登场

张思雅

一位胡须花白的老人独坐窗前，表情凝重、眼神深邃，窗外的阳光倾泻下来，照亮了老人的双眼，仿佛看到了老人历经沧桑的幽深内心……这幅名为《登巴》的粉彩作品在美国艺术界占主导地位的美国艺术家联合会举办的第102届国际公开赛上摘得PSA人像大奖。而这幅“国际范儿”十足的粉彩画作者，则是一名华裔女画家——冯英。

冯英是美国艺术家联合会仅有的20名粉彩画会员之一。她出生在艺术世家，对色彩、光感和人物表情都有着敏锐的感知力。在美国学画多年的她，用西洋画的笔法，再结合东方人对情感的细腻捕捉，所成作品“国际范儿”十足，《登巴》更是得到了众多评审的一致好评。

长期生活在国外，东西方文化的冲击给了华裔画家们更多想象力和施展才艺的空间，创作主题也日渐丰富。据新加坡《联合早报》报道，美国华裔漫画家杨谨伦与新加坡漫画家刘敬贤联手创作的“The Shadow Hero”漫画书籍在美国获得多项大奖，在千军万马齐进的美国书籍市场上崭露头角。

这部漫画讲述了一个梦想成为超级英雄的亚裔家庭惩恶扬善的故事，其中的对话妙趣横生，且探讨种族课题，备受评论者肯定，书一上市便获得了《华盛顿邮报》、《纽约时报》等媒体的好评。漫画家刘敬贤表示，在创作过程中自己一直热血沸腾，结合不同文体进行创作是自己喜欢的呈现手法。

结合当地背景发挥华人绘画优势的画家现在正在世界各地大放异彩。据新加坡联合早报报道，新加坡华裔画家范少华从中国到新加坡已经23年了，他表示绘画是他的语言，绘画就是他一步步贴近新加坡、贴近自己祖国的沟通方式。

52岁的范少华善于运用水彩、炭笔、粉彩等不同手法表现在新加坡的不同族群的生活。自身的华裔背景给了他更多的创作灵感，接受过东西画技法训练的范少华在画荷花和风景画时，经常融入酷似毛笔画皴法的折纸印痕，使作品更添层次感与质感。范少华认为，中国画讲究意境和写意性，西洋画则要求视觉的真实性，他希望将两种画法结合达到互补。

在世界各地的华人“神笔”们，融汇了中国画的神韵和当地画法的精华，赏心悦目的佳作让人期待。



范少华的绘画中西贯通。

图片来源：新加坡联合早报网



9月8日，2015海外华商中国投资峰会在厦门举行。大会以“海外华商与中国自由贸易试验区建设”为主题，以高端访谈的形式，邀请了300位海内外嘉宾参与。

吕明摄（中新社发）

欧洲华商

抓住跨境电商新机遇

何晓源

原先门庭若市的场景更是不复存在。

西班牙华商蔡作群接受采访时说：“在欧华商目前仍处于经济危机的泥潭中，急需一些新鲜的血液来刺激市场。”而此时华商通过电子商务平台实现转型与升级换代，无疑是一个可行的发展道路。

优势明显

“之前海外华人很难进入欧洲主流商业，而只能从事便利店或者餐馆类的生意，但是中国庞大的跨境贸易进入欧洲后，我们这些在欧的华商自然就可以近水楼台先得月了。”蔡作群告诉笔者。

中国的一些商家要销售到海外，一定需要庞大的仓储，这个时候华语服务就显得格外重要，华人提供仓储服务的优势就更加明显。之前欧洲主流配送体系基本上是欧洲本地人在做，华人物流公司很难做大做强，因为服务的客户大部分是本地人。但一旦服务对象变成中国商家时，华人较低的物流成本必然取胜。另外在欧洲凡是蓝领几乎必有工会，这就在无形中抬高了欧洲物流费用的成本。但华人就基本上不存在这样的问题，所以物流成本优势更加明显。

此外，遍布欧洲的华人便利店和餐馆之前都是单打独斗，各自艰苦求生。而在电商模式下，却变成格外重要的战略资源。因为一些商品可以配送到这些店里，这样一来配送费更大降低。

同样不能忽视的是，近几年来欧洲的华人移民普遍具有良好的教育背景，经济实力强，视野更开阔，认可新媒体。这也是华商从事跨境电商电子商务不可或缺的另一优势。

机遇与挑战同在

发展“一带一路”跨境电子商务时，华商非常热情。因为新一代华商基本都能适应网络环境且可以进行跨境电子商务。另外加上各地华商会、协会都具有发展跨境电子商务的潜力，如把这些资源激活，华商完全可以成为跨境电商的主体。

然而过程同样困难重重。比如蔡作群就说道“华商在做跨境电子商务遇到的问题主要还在于从之前的作坊式家庭企业突然转变成新型科技产业，管理方面肯定会有一定的落差。”

“好在华人在市场敏感度方面有很大的优势，相信从事跨境贸易的华商会很快度过这个磨合期”，蔡作群同样信心满满。



跨境电商

图片来源：果果网